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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Ulrich Goll FDP/DVP

und

Antwort

des Innenministeriums

Auslieferung von Feuerwehrfahrzeugen
nach Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Feuerwehrfahrzeuge sollen nach ihrer Kenntnis aus den Katastro-
phenschutzprogrammen des Bundes in den Jahren 2012 bis 2015 an Baden-

Wiirttemberg verteilt werden (aufgeschliisselt nach Jahren)?

2. Gibt es fiir die Zuteilung auf die Lander und auf die jeweiligen Standorte nach
ihrer Kenntnis einen genauen Zeitplan?

3. Wenn ja, wird dieser aktuell eingehalten und wenn nein, was ist der Grund fiir
die Verzogerung?

4. Wie viele Fahrzeuge sind im Rahmen des laufenden Programms bereits an
Baden-Wiirttemberg ausgeliefert worden und an welche Standorte wurden die-
se ausgeliefert?

5. Welche Einsatzfahrzeugtypen sind bzw. sollen bei dem Katastrophenschutz-
programm ausgeliefert werden?

6. Nach welchen Verteilungsschliisseln werden diese Fahrzeuge im Land verteilt?

7. In welcher Weise kann das Land darauf Einfluss nehmen, dass eine angemesse-
ne und zeitnahe Verteilung gewihrleistet ist?

26.02.2013

Dr. Goll FDP/DVP
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Antwort

Mit Schreiben vom 18. Méarz 2013 Nr.4-1531.0/0 beantwortet das Innenministe-
rium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Feuerwehrfahrzeuge sollen nach ihrer Kenntnis aus den Katastro-
phenschutzprogrammen des Bundes in den Jahren 2012 bis 2015 an Baden-
Wiirttemberg verteilt werden (aufgeschliisselt nach Jahren)?

Zul.

Baden-Wiirttemberg hat im Jahr 2012 vom Bund insgesamt 43 Loschgruppen-
fahrzeuge fiir den Katastrophenschutz (LF-KatS) erhalten. Im Jahr 2013 ist keine
Auslieferung von Feuerwehrfahrzeugen nach Baden-Wiirttemberg zu erwarten.
Fiir die Jahre 2014 und 2015 liegen dem Innenministerium keine Informationen
VOr.

2. Gibt es fiir die Zuteilung auf die Linder und auf die jeweiligen Standorte nach
ihrer Kenntnis einen genauen Zeitplan?

Zu?l.:

Einen genauen Zeitplan fiir die Zuweisung von Bundesfahrzeugen an die Lénder
gibt es nicht. Die Zuteilung von Einsatzfahrzeugen an die Bundesldnder hingt
zum einen vom Verlauf der BeschaffungsmaBnahmen des Bundes und zum ande-
ren vom Verhiltnis der Ausstattungsgrade der Bundesldander zum jeweiligen Zeit-
punkt der Zuweisung ab. Die Zuweisung erfolgt nach Fertigstellung und Be-
stiickung der Fahrzeuge. Die Weiterverteilung der Fahrzeuge auf die Stadt- und
Landkreise erfolgt landesintern unverziiglich nach Zuweisung durch den Bund.
Die Zuteilung der Fahrzeuge innerhalb der Landkreise auf die einzelnen Gemein-
den erfolgt durch die Landratsdmter in eigener Verantwortung.

3. Wenn ja, wird dieser aktuell eingehalten und wenn nein, was ist der Grund fiir
die Verzogerung?

Zu 3.

Die Bundesmittel fiir den Zivil- bzw. ergdnzenden Katastrophenschutz waren zu-
letzt insgesamt riickldufig. Dadurch konnte der Bund nicht alle erforderlichen In-
vestitionen, wie die Auslieferung von Fahrzeugen an die Lénder, so zeitgerecht
wie vorgesehen erfiillen. Infolgedessen, aber auch aufgrund anderer Faktoren, wie
etwa vorzeitig erforderlich gewordener Ersatzbeschaffungen in anderen Léndern,
sind auch in Baden-Wiirttemberg weniger Bundesfahrzeuge angekommen als er-
wartet.

4. Wie viele Fahrzeuge sind im Rahmen des laufenden Programms bereits an
Baden-Wiirttemberg ausgeliefert worden und an welche Standorte wurden die-
se ausgeliefert?

Zud.:

Von den 124 dem Land zustehenden neuen Loschgruppenfahrzeugen fiir den
Katastrophenschutz (LF-KatS) sind bislang 107 ausgeliefert worden. Die jeweili-
gen Standorte konnen der Ubersicht in der Anlage entnommen werden. Neben
Feuerwehrfahrzeugen erhélt Baden-Wiirttemberg auch fiir andere Einsatzbereiche
des Katastrophenschutzes Fahrzeuge vom Bund. Von den insgesamt zugesagten
551 Fahrzeugen befinden sich 470 bereits im Land.
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5. Welche Einsatzfahrzeugtypen sind bzw. sollen bei dem Katastrophenschutzpro-
gramm ausgeliefert werden?

Zu 5.

Fiir den Bereich des Brandschutzes sieht das Konzept des Bundes zur ergidnzen-
den Ausstattung des Katastrophenschutzes Loschgruppenfahrzeuge fiir den Ka-
tastrophenschutz und Schlauchwagen fiir den Katastrophenschutz (SW-KatS) vor.

6. Nach welchen Verteilungsschliisseln werden diese Fahrzeuge im Land verteilt?
Zu 6.

Die Verteilung der Loschgruppenfahrzeuge fiir den Katastrophenschutz auf die
Stadt- und Landkreise wurde 2010 vom Innenministerium mit den Kreisbrand-
meistern und den Feuerwehrkommandanten der Stadtkreise abgestimmt. Hierbei
wurde eine Umverteilung vorgenommen. Bis zum damaligen Zeitpunkt hatten
einige Kreise iiberproportional viele, andere Kreise hingegen keine Ldschgrup-
penfahrzeuge zugewiesen bekommen. Orientierungsgrundlage fiir die Umvertei-
lung war die Bevolkerungszahl. Zudem wurden Aspekte wie die Kreisstruktur,
die Kreisfliche und die Einsatzfihigkeit der Gemeindefeuerwehren ebenso beach-
tet wie die Anzahl der bisher in den Kreisen vorhandenen Fahrzeuge. Von einer
Umverteilung nur unter Beachtung der Bevdlkerungszahl wurde Abstand genom-
men, um unbillige Hérten bei abgebenden Kreisen zu vermeiden.

Beim Schlauchwagen fiir den Katastrophenschutz ist grundsétzlich ein Fahrzeug
je Stadt- und Landkreis vorgesehen. Auf das Ausstattungssoll von 44 Fahrzeugen
wurden 41 bereits in Baden-Wiirttemberg vorhandene Schlauchwagen (SW-2000)
angerechnet, sodass Baden-Wiirttemberg nur drei neue Fahrzeuge erhilt. Da in
einigen Kreisen mehr als ein Schlauchwagen vorhanden ist und eine Umvertei-
lung der Bestandsfahrzeuge derzeit nicht vorgesehen ist, wird letztlich nicht in
jedem Stadt- und Landkreis ein Schlauchwagen stationiert.

7. In welcher Weise kann das Land darauf Einfluss nehmen, dass eine angemesse-
ne und zeitnahe Verteilung gewdhrleistet ist?

Zu 7.

Die Innenminister und -senatoren der Lander wirken iiber die Innenministerkon-
ferenz (IMK) darauf hin, dass der Bund seiner Verpflichtung nachkommt, fiir den
ergédnzenden Katastrophenschutz spétestens bis zum Jahr 2025 mindestens 5.046
Fahrzeuge einschlielich konsumtiver Kosten zu finanzieren und dazu jéhrlich
mindestens 57 Millionen Euro fiir den Bevolkerungsschutz zur Verfiigung zu stel-
len. Die IMK hat sich zuletzt in ihrer Sitzung am 6. und 7. Dezember 2012 der
Thematik angenommen und einen entsprechenden Beschluss gefasst.

Zugewiesene Bundesfahrzeuge werden vom Innenministerium unverziiglich und
moglichst gleichméBig auf die Regierungsbezirke und von den Regierungsprasi-
dien auf die Stadt- und Landkreise weiterverteilt. Die Zuteilung der Fahrzeuge in
den Landkreisen auf die einzelnen Gemeinden erfolgt in eigener Verantwortung
durch die Landratséamter.

Gall

Innenminister
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Anlage

Léschgruppenfahrzeuge fir den Katastrophenschutz

Bundesaustattungs-
konzept

angerechnete
Bestandsfahrzeuge
(LF 16-TS)

neue Fahrzeuge (LF-KatS)
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bezirk

Kreis

Ausstattungssoll

vorhanden
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